



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



КОММУНА

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

№ 228 [16902]

26 СЕНТЯБРЯ 1976 г., ВОСКРЕСЕНЬЕ

Цена 2 копейки

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
20 МАЯ
1917 ГОДА

Выходит
ежедневно,
кроме
понедельника

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: Созвать пятую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик девятого созыва 27 октября 1976 года в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ,
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль,
24 сентября 1976 г.

«КОСМОС-857»

В ПОЛЕТЕ

24 сентября 1976 года в Советском Союзе произведен успешный запуск искусственного спутника Земли «Космос-857». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства. Аппаратура работает нормально. Координационные вычисления и центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС.)

СВЕКЛОВИЧНОЕ ПОЛЕ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

РАБОТАЕМ В КОМПЛЕКСЕ

Много дел намешено осенью у механизаторов нашего колхоза. Еще не закончен сев озимых, надо убрать всю кукурузу на силос, подготовить почву под будущую яровую клин. Но самая неотложная и трудоемкая работа — уборка сахарной свеклы. Взять урожай надо с 600 гектаров.

Погода благоприятствует уборочному делу. Все семь комбайнеров, объединенных в два уборочно-транспортных отряда, перевыполняют дневные задания. В первом отряде, которым руководит инженер Александр Алексеевич Мамонтов, работают Андрей Захарович Панин. Ежедневно комбайном КС-6 он убирает корня с 7,3 гектара вместо пяти. За десять дней он снял урожай с 75 гектаров. Фронт работ ему готовят, освобождая плантацию от свекло-

вичной ботвы Николай Михайлович Адаев.

Рабочие узлы уборочного комплекса БМ-6 и КС-6 хорошо отрегулированы, поэтому качество уборки хорошее, в земле не остается ни одного корня.

Во втором уборочно-транспортном отряде, которым руководит главный инженер колхоза Александр Александрович Переладина, — производственные дружки и лучше по качеству трудится комбайнер Петр Иванович Лянов.

Как и всегда на уборке, механизаторы активно помогают свекловичницам, 65 женщин подбавляют плечи, формируют кадры создавая нормальные условия для механизированной погрузки корня в автомашину.

А все, что зависит от нас самих, сделаем, как наемники.

Н. ПЕГАРЬКОВ,
председатель колхоза
«Великий Октябрь»
Хохловского района.

НА ЗАВОД И ФЕРМУ

Славно погрудил мастера полей павловского колхоза имени Жданова, но вперед не махнул — уборка свеклы. Ее в колхозе — 293 гектара. Рабочий план предусматривает убрать свеклу за двадцать четыре дня. Решено продать 63 700 центнеров корня. Это на тысячу центнеров больше, чем по ранее принятым обязательствам. Чтобы справиться с новыми заданиями, решили организовать помощь трактористам, комбайнерам выполнять свои обязательства, контролировать качество работ.

В эти дни на плантации можно видеть полиграфистов: экономиста И. Р. Мезаева, агронома В. П. Матюшину, директора Дома культуры Н. С. Шубинскую, заведующего библиоткой Н. З. Литвинову.

Условия соревнования на уборке предусматривают поощрение лучших, вручение грамот, адресов, поднятие флага трудовой славы.

В первой тракторной бригаде комбайнер П. С. Коваленко выполняет нормы на уборке свеклы. Ему вручен переходящий вымпел, премия, семья получила поздравительный адрес. Такие же адреса получили семьи Ф. И. Пономарева, В. М. Пасенко.

В успешном проведении работ многое зависит от технического обслуживания. В колхозе оно налажено хорошо. Инженер Н. П. Кридобов вместе с механиками находится в эти дни в бригадах, следя за состоянием техники.

В эти дни в поле находятся также свекловичники, другие колхозники. Они тоже работают. Есть специальные выгончики, где можно укрыться в случае непогоды. Для колхозников обеспечено трехразовое питание.

Вслед за уборкой идет сбор ботвы на силос и подкормки крупного рогатого скота. Занята на этом деле специальная бригада по кормодобыванию во главе с Н. П. Дуровым. Уже засыпано более трех тысяч центнеров ботвы, столько же отправлено на подкормку.

А. РАДЧЕНКО.

Павловский район.

ДРУЖНО, ОРГАНИЗОВАННО

Мастера-свекловоды колхоза имени Калинина Новоусманского района выступили перед рабочими социалистического соревнования среди дружек колхозов за высококачественное и быстрое проведение уборки сахарных свеклы. За двадцать легендарных дней они решили убрать урожай с 440 гектаров.

Прошла неделя, и корни выкопаны с двадцат гектаров. Ритмично работает уборочно-транспортный отряд. В его составе пять комбайнов КС-3 и два комплекса БМ-6 и КС-6. Свеклу от комбайнов отвозят два, а ботву шестью тракторными тележками. Шесть большегрузных автомашин не-

прерывно возят корни на свеклопункт. Напряженье в работе высокое. — В пять утра мы уже в поле, — говорит механизатор Николай Кириллович Сабонов. — И работаем до десяти часов вечера. Собирают потери и доочи-

щают корни 64 свекловичницы. Первенство в социалистическом соревновании занимает зенова Валентина Ивановна Сысоева. Обеды механизаторам и свекловичницам привозит в поле. М. ЛАПИН, селькор, Новоусманский район.

ЗА ЗЕРНОМ — КОРНИ

В канун жатвы газета «Коммуна» сообщила о том, что первыми водители степных комбайнов Чесменского конного завода № 20 А. Т. Исаев, колхозов «Россия» И. А. Шаталов, «Память Ленина» И. Н. Артемьев и другие взяли на себя обязательство в десятой пятилетке намолотить каждой семье колхозников по 50 тысяч центнеров

хлеба и иметь на комбайне 50 олов звезд. Перевозчики обратились к водителям комбайнов района с призывом ко всем механизаторам района последовать их примеру. Мыслящая страдая негра проходила в крайне неблагоприятных погодных условиях и только благодаря настойчивому и упорному труду, большому

желанию механизаторов удалось порабатать нынче успешно. Колхозот свеклы, в основном свекловичники и свекловичницы. Убрав и сейчас земледельцы района сеют озимые культуры, пахут зябь, убирают свеклу, подсекают и другие поздние культуры. Когда группа механизаторов колхоза «Память Ленина» за-

вершила обмолот хлеба, то все водители степных комбайнов извлекли желание работать на уборке свеклы. И. Н. Артемьев возглавил зенову отвозу с плантации и с иловосован свекловичной ботвы на корм скоту. Его одноклассик Петр Сергеевич Артемьев сел за руль свеклоуборочного комбайна. М. КОЖОКИН, Бобровский район.

ВЕРНОСТЬ ТРАДИЦИИ

О свекловодах колхоза имени Ильича Острогожского района идет давняя слава мастеров выращивания высоких урожаев. В прошлом году здесь с каждого гектара получили по 305 центнеров сладких корней. Целом отказывались на высокую оценку труда воронежских земледельцев, высказавшись Л. И. Брежневом на заседании партийно-хозяйственного актива. Казалось бы, нынешние обязанности в первом году пятилетки продать государству 220 тысяч центнеров сахарной свеклы, что в 50 тысяч центнеров боль-

ше народнохозяйственного плана, и убрать ее с площади 825 гектаров за 25 рабочих дней. Через районную газету «Новая жизнь» они обратились с призывом ко всем свекловодам района настойчиво бороться за проведение уборки в сжатые сроки и без потерь, развить социалистическое соревнование под девизом: «Часам — минутам — счет, машинан — полную нагрузку». Поддержанная бюро райкома партии инициатива передовиков получила широкое распространение в хозяйствах района. Повсюду ширится и растет число бригад и зеневцев, решивших бороться за быстрое и высококачественное проведение уборки сахарной свеклы.

МАШИНА ЗА МАШИНОЙ

Сегодня все сельские дороги, проселочные и большани, ведут на свеклопункт. Голосую на обочине. В кузове пригнормованного грузовика — горою белые корни. — Не расстрелите! — Нет, — смеется шофер, молодой парень. — Фирма надежная, выдти, бота какие настрелите. Через минуту я уже знал, что Иван Киянто сядет гол в машину, сейчас прикомандирован к россосанскому колхозу «Дружба». Колхозот свеклы убавля, на поле собрали всю технику в один кулак, только быстрее поворачиваться. Мелькнули стобки с синей табличкой «р.п. Ольховатка», на фронтальной панели приборной панели. Уже пришло пригнормованное в колонну танки же грузовиков. Мой знакомый привычным маршрутом зарулил и подмосткам. Машинный экипаж пробил, научили зеленый билетик — и пошла машина через зенову на буртотвалы. Заведующий свеклопунктом Евгений Борисович Лагаров поздравил со своим хозяйством. — Старались готовить к новому сезону. Технику привели в порядок. Дня впереди, в основном свекловичники, перед укладкой в бурт. Площадки забетонировали, теперь четыре их у нас. С поплотью три миллиона центнеров сахарной свеклы сможем принять. Лагаров переключил тумблер. Пригнормованного нашего пункта — 160 машин в час, принимаем за это время 644 тонны груза. Пома говорили, желтый жетон Ивана Киянто уме порождать, выдти-и весовой — и пошел, поехал калаше по новому кураку. на свеклопункт прибывали новые машины. Операторы буртотвалов Александр Александрович Журавлев, Николай Александрович Саченко, Виктор Александрович Гуров знают свои машины за ним, дело не стало. Зябь пахоту на площадку, через минуту из опрокинутого кузова поплывла свекла в бункер и по конвейеру — в кагат. Тут уж укладкой корня заведует Мария Михайловна Новалова. Лучший наш кагачник, — откровеннодал ее агрономом обмолота. Таких буртотвалов, что за их сохранность мне не приходится беспокоиться. Работают люди, на совесть трудятся. П. ЧАЛЫН, сов. корп. «Коммуны». Ольховатский сахарный комбинат.

• ЗЯБЬ

БОГУЧАР (по телефону). Нынешняя осень в селах района на редкость напряженная, сказал в беседе с корреспондентом «Коммуны» главный агроном производственного управления сельского хозяйства райисполкома Михаил Егорович Колтаков. Механизаторы горят зябь, закончить сев озимых культур, засыпать кукурузу.

Но уже сейчас надо заботиться о будущем урожае, пахоту зябь. В районе под будущий яровой клин надо подготовить 86 тысяч гектаров.

В ДВЕ СМЕНЫ

Работом с опатными мастерами трудится молодой рабочий-комбайнер Слава Алария. Он недавно пришел из технического училища, но уже показал свое трудолюбие, стремление быстрее и лучше освоить сложную профессию. Мастер А. М. Свиридов хорошо отзывался об этом парне: — Слава подает хорошие надежды. На другом участке идет монтаж двух автоматических линий. Его осуществляет бригада ударника коммунистического труда Николая Павловича Тимошенко. Это специалист высокого класса. Ему поручили собрать первые линии для кагачки комбайна КамАЗа. Первый номер автоматической линии уже находится в стадии испытания и скоро будет передан заказчику. А заказчик — уже здесь, в цехе. — Меня зовут Александр Васильевич Гринин, — представляется он. — Я начальник участка машинного корпуса КамАЗа и буду принимать эту автоматическую линию. Должен сказать, что у нас уже установлено 64 автоматические линии. Это целый комплекс, большая механизированная



Сегодня — День машиностроителя НА ФИНИШЕ

Сборочный цех. Огромные механические прессы, штамповочные молоты, автоматические линии. Некоторые из них только начинают монтироваться, другие находятся в стадии испытаний, третьи — полностью готовы. — Особая кузнечно-прессовая машина с маяков завода имени Калинина отправляют, а предпринимая всех республик страны. Тут — финиш производственного конвейера. Вот огромный пресс высотой с двухэтажный дом. Сегодня он будет предьявлен в составе государственной комиссии. Испытание его показало хорошие результаты. Ничего удивительного — ведь монтаж всей бригады Анатолия Пыховича — од из лучших на предприятии. Слесари-сборщики Иван Хренов и Владимир Выхов имеют солидный стаж работы, отлично освоили процесс производства. Вместе со своими товарищами они собрали — эту огромную машину на два дня раньше срока. Это их трудовой подорок Дню машиностроителя.

Работом с опатными мастерами трудится молодой рабочий-комбайнер Слава Алария. Он недавно пришел из технического училища, но уже показал свое трудолюбие, стремление быстрее и лучше освоить сложную профессию. Мастер А. М. Свиридов хорошо отзывался об этом парне: — Слава подает хорошие надежды.

На другом участке идет монтаж двух автоматических линий. Его осуществляет бригада ударника коммунистического труда Николая Павловича Тимошенко. Это специалист высокого класса. Ему поручили собрать первые линии для кагачки комбайна КамАЗа. Первый номер автоматической линии уже находится в стадии испытания и скоро будет передан заказчику. А заказчик — уже здесь, в цехе. — Меня зовут Александр Васильевич Гринин, — представляется он. — Я начальник участка машинного корпуса КамАЗа и буду принимать эту автоматическую линию. Должен сказать, что у нас уже установлено 64 автоматические линии. Это целый комплекс, большая механизированная

за работой сборщиков. Они полностью укомплектованы и кагачки бм, никто не замечает вольту. Особенно отзывается своей производительностью Иван Федорович Чудинов. На прошлой неделе коллектив отметил 25-летие его работы на заводе, в одном цехе. Причем, 20 лет он в бригаде Тимошенко. В день юбилея ветерану было высказано много теплых слов и добрых пожеланий, преподнесены цветы, затанцевали на танцах, в котором приказ по заводу, в котором директор торжественно поздравил ветерана и наградил его денежной премией. Бригада эта действительно прославилась. На протяжении многих лет она осваивала ряд сложных «сверхзадач» для промышленности — машины. Ей в 1964 году первой и пополнили сборщик прессы на экспорт. С тех пор бригадой собрано

около 800 машин для различных стран мира, которые действуют безотказно, не имеют ни одной рекламации. И сейчас, ко Дню машиностроителя, сборщики цеха подготовили прессы и молоты, предназначенные для Франции, Италии, Турции, Болгарии, Чехословакии. В эти же дни новые прессы пойдут на предприятия Киева, Одессы, Ленинграда, Кривого Рога, Липяна.

Жаркие дни стоят в упаковочном отделении. Старший мастер участка И. В. Гребенщиков то и дело осведомляется: — Как идет упаковка, какая помощь нужна, чтобы в срок выполнить все работы?

У бригады Николая Миронова хорошие настроения, знатки, и дела идут успешно. Работа из его комсомольско-молодежной бригады — Владимир Тимашев, Иван Михайлов, Виктор Яковлевич — работают по-ударному, добиваются почетного звания ударника коммунистического труда.

Выстроились в ряд упаковочные машины. На них пишется адреса заказчиков. Скоро поладит состав открыток железнодорожных платформ, на которые — погрузку готовую продукцию и отправят по назначению.

С хорошими показателями приходит калининцы к своему профессиональному празднику. В течение двух кварталов первого года десятой пятилетки они удерживают первое место и переходящее Красное знамя Министерства станкостроительной и инструментальной промышленности СССР.



Фото М. Евстратова.

ТЕМПЫ — ОТЛИЧНЫЕ!

Дружно ведут уборку сахарной свеклы колхозники имени Ильича. Только за последние дни прошлой недели они выкопали корни на 100 гектарах. Отличные темпы! А всего свекла убрана уже на 200 гектарах.

Это — треть площади, занятой под техническую культуру. Всего на свекловичных плантациях колхоза используется 12 комбайнов. На них работают опытные механизаторы. Хозяйство получило новую машину КС-6. Работает на ней Александр Егорович Золотых, а в уборочную машину доверили Зинаиде Мелентьевне Молозиной. Г. ЕГОРОВ, Нижнедевицкий район.

• Выездная общественная приемная «Коммуны» НЕТ ВНИМАНИЯ БЫТУ

Колхоз «40 лет Октября» Верхнехавского района славился в прошлом высокими урожаями сахарной свеклы. Сюда в 1935 году приезжал несоюзный староста Михаил Иванович Калинин. И в честь этого колхозники соорудили ему бюст в центре села. Живет и развивается добрая слава свекловода. Они и в этом году на площади в 458 гектаров вырастили хороший урожай свеклы: 280—300 центнеров дает каждый гектар. Сейчас здесь работают два комплекса в каждой из них — по три комбайна КС-3 и по два свеклоуборочника. Управляют ими опытные механизаторы. До самого позднего времени в зеленых рядках на доисторические сахарных корней 93 бнятых свекловичники. Более 30 лет работает тут знающая мастерица Анастасия Петровна Домжова. Заслуженную славу имеют и Зинаида Ивановна Домжова, а и Любовь Никифоровна Хрыкина, и Нина Петровна Котова, и Мария Афанасьевна Белокурова, и Мария Васильевна Хрыкина, и многие другие, о кото-

рых, кого ни спроси, услышишь только доброе. Столь же слаженно работают и механизаторы комбайновых зеневцев. Это Николай Иванович Хрыкин, Анатолий Егорович Степанович, Иван Ильич Филатов, Василий Филиппович Белокурова. По 3,5 гектара свеклы убирает каждый зенова за световой день. Все это хорошо. Но вот в чем беда: когда их спросили, как обслуживают, ответы гордились. — Наме хуже — это торговые услуги, — говорит Анастасия Петровна Фурсова. — Нужны хорошие и легкие ножи в работе на доисторические свеклы, но купить их негде: хозмаг закрывает уже шесть месяцев. В промтоварном отделе сельмага не найдешь мясных и удобных рукавиц для работы, — добавляет Мария Васильевна Хрыкина. — Нет простых чулок, сапог. А для детей-свекловичников не вышить тетрадь, цветных карандашей, спортивных костюмов и обуви. Обращаемся к завяму Нине Федоровне Качуринной. — А что я могу сделать, — паррует замкам Н. Ф. Качур-

ина, — если организованного завоза крайне нужных изделий больше? — На поле машину ЗИЛ-130 с прицепом загружают за 10 минут, а на свеклопункте освобождают за час и более. Старший кагачник свеклопункта П. М. Дыковский объясняет это тем, что никто не регулирует заезда колхозных машин во двор свеклопункта. Поэтому в отдельные часы дня особенно в двенадцать до семнадцати бывают километровые очереди. В большой обиде на руководителя Переладина свекловод завода машинист буртотвалов и шоферы. Здесь, на свеклопункте, бытовые помещения — одно название. Ничего в них нет даже для мичурного отхода. А в здании конторы, где находятся завядуший свеклопунктом В. А. Фролов и парторг В. Ф. Дикарев, нет никаких признаков наглядной агитации. Стенгазеты все еще в «какасах» находятся. В. РУСИН, руководитель выездной общественной приемной редакции газеты «Коммуна», Верхнехавский район.

пункт. Александр Сергеевич Шишин рассказывает: — На поле машину ЗИЛ-130 с прицепом загружают за 10 минут, а на свеклопункте освобождают за час и более. Старший кагачник свеклопункта П. М. Дыковский объясняет это тем, что никто не регулирует заезда колхозных машин во двор свеклопункта. Поэтому в отдельные часы дня особенно в двенадцать до семнадцати бывают километровые очереди. В большой обиде на руководителя Переладина свекловод завода машинист буртотвалов и шоферы. Здесь, на свеклопункте, бытовые помещения — одно название. Ничего в них нет даже для мичурного отхода. А в здании конторы, где находятся завядуший свеклопунктом В. А. Фролов и парторг В. Ф. Дикарев, нет никаких признаков наглядной агитации. Стенгазеты все еще в «какасах» находятся. В. РУСИН, руководитель выездной общественной приемной редакции газеты «Коммуна», Верхнехавский район.

ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

26 СЕНТЯБРЯ 1976 г. № 197 г. Москва.
ОБ УВЕЛИЧЕНИИ ИЗ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР В ПОЛБРЕ — ДЕКАБРЕ 1976 г. ВООРУЖЕННЫХ, ВЫСЛУЖИВШИХ УСТАНОВЛЕННЫЕ СРОКИ СЛУЖБЫ, И ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПРИЗЫВЕ ГРАЖДАН НА ДЕЙСТВИТЕЛЬНУЮ ВОЕННУЮ СЛУЖБУ
В соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» приказываю:
1. Усилить в рядах Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск запас в полбре — декабре 1976 г. военнослужаших, срочи действительной военной службы, которым истекает до 1 января 1977 г.
2. В связи с увеличением в запас военнослужаших, в соответствии с пунктом первым настоящего приказа, призвать на действительную военную службу в Советскую Армию, Военно-Морской Флот, в пограничные и внутренние войска граждан, которым по дню призыва исполняется 18 лет, не имеющих права на отсрочку от призыва, а также граждан старших призывных возрастов, у которых истекли отсрочки от призыва.
3. Приказ объявить во всех ротах, батальонах, эскадрильях и на кораблях.
Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Д. УСТИНОВ.

Страна Советов: новости

КАУНАС. 25. О достижениях литовских садоводов и овощеводов рассказывает открывающаяся здесь сегодня республиканская выставка «Осенние дари-76». Образцы продукции сюда доставили около ста переловых хозяйств, плодородных и сортоиспытательных станций, а также многие предпринятия, перерабатывающие богатый урожай садов и огородов.
ДУШАНБЕ. 25. Триста тысяч тонн хлопка заготовлено в Таджикистане к сегодняшнему дню. Это на треть больше, чем на то же время в минувшем году. В соответствии с наилучшими показателями на сборе хлопка отличился механик — водитель Е. Коэев из колхоза имени Калинина Матчинского района.
КИРОВАБАД (АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР). 25. Осеннюю посадку садами общей завершенности сегодня труженники Кировабальского тепличного комбината — крупнейшего в республике. Огурцы здесь впервые помещены в питательные соломяные токи. В смеси с торфом и другими органическими веществами солома создает теплый слой вокруг корневи системы растений, способствует повышению урожайности. В десятой пятилетке площадь под теплицами в республике возрастет более чем в пять раз. (ТАСС.)

Партийная жизнь: отчеты и выборы

Докладчик отметил...

Характеризуя в своем докладе производственную деятельность коммунистов, секретарь партбюро П. Д. Лисенко назвал несколько цифр. Они вызывают глубокую озабоченность. Животноводы, например, брали обязательство издать от коровы в первом году десять килограммов молока. За прошедшие восемь месяцев его получено по 1795 килограммов. По сравнению с этим же периодом прошлого года продуктивность коров снизилась на 280 килограммов, молока произведено по сравнению с планом на 280 килограммов меньше. Планом предусматривалось произвести за восемь месяцев 1107 центнеров мяса, произведено лишь — 387.

Неустрелимыми, к сожалению, оказались и экономические показатели. Себестоимость центнера молока за указанный период составила 19,33 вместо плановых 17,75 рубля, мяса соответственно 160,50 и 123,47 рубля.

Самокритично оценивая такую ситуацию, докладчик отметил недостаточную организацию и идейно-политическую работу партбюро, слабую авангардную роль коммунистов в мобилизации животноводов на выполнение социальных обязательств, низкую трудовую дисциплину в коллективе. Часто по две-три дядки в пятой, шестой и седьмой бригадах не выходят на работу. А такие, как А. Д. Сухова, Р. Я. Беспалова, скотник П. Д. Бочаров и другие, нередко оказываются в нетрезвом состоянии. Во второй бригаде, которой руководит Я. М. Измайлов, в отдельные дни из четырех скотников в коровнике появляется всего один. Почти ежедневно опаздывают на работу бригадир И. В. Кретьнин, И. И. Сухова, В. Ф. Сухова, т. е. те, кто непосредственно должен следить за соблюдением животноводов распорядка дня.

Все это отрицательно влияет на продуктивность молочного стада, на сохранность поголовья. К сожалению, в числе разрушителей нередко оказываются:

коммунисты. Партбюро же редко обсуждает проступки этих товарищей, оставляет их безнаказанными, что порождает негативное отношение работников к выполнению своих обязанностей, снижает производительность труда.

Коммунисты Ф. С. Сухова и А. Г. Грищенко отметили, что партийное бюро мало еще уделяет внимания механизации производственных процессов — прежде всего это касается доения коров и раздачи кормов. До сих пор последние делается старинным способом — на лошаках, что повышает себестоимость продукции. Кроме того, эта операция требует много работников. Давно уже назрела также необходимость благоустройства животноводческих дворов, сооружения подземных путей к коровникам и т. д.

Спецхоз колхоза имени Энгельса несколько лет назад выстали из-за нехватки молока на производственную основу в районе. Партийное бюро поддержало это начинание животноводов и вынашивало сделало для того, чтобы передать методы труда на постоянную прописку в хозяйствах. В частности, в коровнике № 4 внедрял двухмолочка, дойка обслуживают по 50 коров. Увеличивается постоянно нагрузка на дойков в других коровниках. При таком методе необходимо включить в работу молокопровод, наладить четкое техническое обслуживание всего оборудования. Пока же это остается желать много. Ключевым из-за того, что район объединение «Сельхозтехника» плохо выполняет заключенный по этому вопросу договор. Так, например, дойков обслуживают по 25 коров, должны иметь по два дойных аппарата, имеют же только по одному. И те часто выходят из строя. А сколько продукции теряет спецхоз из-за частого отсутствия обслуживающих. Импонируется же на спецхозе постановка пока не работает. Партийное бюро нужно острее ставить данные вопросы перед парткомом колхоза, настойчивее добиваться их решения.

— Всем известна мобилизую-

щая сила соревнования, — сказала в своем выступлении доярка В. А. Шабельникова. — Ояр вдохновляет на ударный труд, вынуждает сам его процесс новым, богатым содержанием. Именно такая эффективность дает трудовое соревнование в колхозе, где я дойду в Бугрыки работала. Здесь же, к сожалению, в соревновании много формализма. Итоги соревнования подвешивают на столбах, а в случае нарушения, не проводят, а выставляют суровых надоев, выставляются от случая к случаю. В соревновании не чувствуется той высокой ответственности, которая невольно побуждает сделать как можно больше, лучше, с наименьшими затратами. В этом, я считаю, большое упущение и партийного бюро, и всех нас коммунистов.

Сейчас особенно важно развить трудовое соревнование за качественные показатели в нашей работе — ведь идет борьба за эффективность и качество. Нам же пока в этом вопросе похвально, как говорится, нечем. Первым сортом, например, молока за восемь месяцев продано только 56 процентов, тогда как стоит задача продать его по району не менее 90 процентов.

Деловой, принципиальной разговору вели комитет-комиссия на своем отчетно-выборном собрании. Чувствовалась глубокая озабоченность делом производственных коллективов, стремление ликвидировать «хвосты» в деятельности коллектива, вновь занять ведущее место в районе по производству и продаже молочной и мясной продукции. И для этого у них есть все возможности.

Ядро коллектива здоровое, трудолюбивое. Добрым авторитетом и товарищеской помощью коммунисты: скотник Ф. Н. Лукьяничев, бригадир Е. И. Воскобойников, доярка А. П. Сухова, механизатор И. М. Сухова, механик И. В. Попов и другие. Им, всему коллективу под силу решать любые вопросы.

И РАСТОРГУЕВ, зам. редактора рязаньской районной газеты «Ленинская правда».



Этих людей хорошо знают строители нашего города.

Руководители переловых бригад, ветераны строительного производства, они внесли и вносят большой вклад в возведение промышленных, жилых и культурно-бытовых объектов.

На СНИМКЕ (слева направо): бригадир монтажников В. П. Ласкин, бригадир каменщиков Н. И. Глазихин из СМУ-11 и бригадир монтажников Воронежского управления треста «Югостальконструкция» И. А. Лепешин делаются опытом работы.

Фото М. Вязового.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ «КОММУНЫ»

«Стенная печать. Какой ей быть?»

16 июля в «Коммуне» под таким заголовком была опубликована беседа с крупным столяр, в которой затронуты проблемы улучшения стенной печати, повышения ее эффективности. Среди откликов на этот материал письмо из проектного института «Гипропром».

Секретари партийной и комсомольской организации Н. Кононов, В. Казагазов и председатели местного комитета профсоюза В. Лукин сообщили редакции, что поднятые в газете вопросы вызвали большой интерес в коллективе. Выступление «Коммуны» обсуждалось на заседании редколлегии стенной газеты института «Проектстрой» и редакторы отделили стенограмму. Признана правильная высказанная в беседе мысль — крупным столяр «Коммуны» критика «Проектстрой» в отношении содержания и формы изложения материала майского номера.

Обсуждения публикации послужили на пользу делу. Индивидуальный стенографист, выпущенный из строя, вышел более содержательным, в нем нашло отражение многие вопросы производственной деятельности общественной жизни коллектива. Много сказано и по улучшению оформления стенограмм.

Авторы отклика считают приемы для своей газеты выказанные в «Коммуне» предложение об увеличении численности редколлегии стенографистов.

П. ФРЕМОВ.



Советский характер

НА ВСЮ ЖИЗНЬ

Зоя Иванову очень везло: она получила образование большого советского в ее жизни — награждение орденом Трудового Красного Знамени за отличную организацию студенческих строительных отрядов. Сразу же нахлынули новые заботы: сдача последнего госэкзамена, желанное назначение на работу и телеграфное сообщение о том, что в Карелии вновь ждут ее, комиссара Воронежского зонального политехнического штаба ССО.

Собранные вещи оставались в общежитии, а она сидела в автобусе, который вел ее в деревню к матери, обрывать по восторгу и поспешать перед очередной разлукой.

Поставив из сумки объемистую записку, книжку, меланхолично перевернула странички. Фамилия, телефон, адрес... Адреса мальчишек, девочек, которых знала еще по дошкольному методу. Телеграфный адрес, который она получила в Воронежской областной больнице, в которой работала по ночам, пока училась.

Преполовляла мезиницу, принимая и в нее той глотать вступительные экзамены, после ее третьей, наконец-то удачной попытки «вбарабанить» название ее девушки из деревенским устройством. Она не забыла: полая — сельский Урмань, мать ее, примерная колхозная хозяйка, была упрямой, старая — золотая мать. Мать часто повторяет: «Начало дело доведи до конца», отец поучает: «Вбейте работу, которую душа просит». Эти заповеди и породили в ней упрямство. А упрямство, что с умом совершается, у них в колхозе «Дон» настойчивостью считают.

Зоя автобус оставила в его кулуарах, работая в джипсах, с него кулуары, очень похожие на других — из Иркутска, согласившись взять ее в свой строительный отряд «Журавушка» — первый строительный отряд в ее жизни.

Вспомнил лагерь в тайге под Братском. Первая ее работа, сапоги, завод лесопромышленного комплекса, его огромная крыша, по которой свободно ездили мотоциклы, поезда материалы. Вспомнил свободный отряд лучших по профессии, удостоенный чести возводить памятник строителям ГЭС. Она была в его составе.

Тогда, после Братска, Зоя возвращалась в Воронеж в отягощенном настроении. Иркутские сказали, что испытание ее ха-



УСПЕХ СЕСТЕР

И в зрелым, и детям

Производство Воронежской маслосыр-базы пользуется большим спросом у покупателей всех возрастов. В ее номенклатуре 15 видов изделий. Третья часть из них — с государственными Знаком качества.

Наряду с заботой о повышении качества продукции коллектив осваивает производство новых видов плавленых сыров. В разработке таких сыров, как «Сказка», «Андрей» и «Матвей», участвуют творческие инициативы главных инженеров Н. Дегтарев, старший мастер В. Минина, заведующий лабораторией Р. Стрельникова.

Инженер-технолог Р. Стрелова и другие специалисты. За освоение и внедрение в производство этих сыров на протяжении нескольких лет сибирскому коллективу маслосыр-базы удостоен Почетной грамоты Министерства местной и молочной промышленности СССР.

Старательно трудятся в эти дни при изготовлении трех изделий, привлекая к ним сестер Павлову и Анну Павлову, получивших более 10 килограммов молока в сутки от каждой закрепленной за ними коровы.

В. ВИННИКОВ.



Советский характер

НА ВСЮ ЖИЗНЬ

Среди девушек она отличалась характером, который привлекал внимание окружающих. Поэтому, когда ей предстояло профессиональная практика и она рассталась со своим отрядом, командиром избрал ее одну из девушек. Работать не внимание, выдвинув на должность комиссара подготовительного штаба строительных отрядов института. Через год он стал лучшим в области.

Может быть, ей просто везло? Может быть, обстоятельство складывалось для нее наилучшим образом. Летом 1975 года, оттаяв долгие месяцы, она приступила к работе в отряде, состоящем из одной женщины, строящих плотины на реке Емине Хольской. В пять утра плавание в советском автобусе. Зоя выключила материал. В семь минут репорт, определял фронт работ, задания бригадиром, мастером. Качество работы, заработок бригады, настроение — тоже зависит от командира. И как бы он был загружен, день, хочется час-другой постоить в общей строю с мастером или молотком, как бы он был загружен, день, хочется час-другой постоить в общей строю с мастером или молотком, как бы он был загружен, день, хочется час-другой постоить в общей строю с мастером или молотком.

Зоя занялась серьезной подготовкой к работе. Она и комиссар Борис Шуваев консультировались по всем вопросам в школе командного состава при областном штабе ССО, а четвергом строительного треста города Журавушки, мастеров и проходили практику бойком отряда. Оля Трубикина и Людмила Волкова обменялись за помощью в пешинститут, на кафедре пионерской работы — им поручили организовать отряд местных детей в поселке.

С тех пор, как командир отряда 13 достойных представителей сильного пола, ровное число, оказавшееся счастливым, не меняется — 13 юных людей, добрых, дружных, «Аукуми», «Аукуки» и девушки, взаимно уважаемые, взаимно уважаемые, дружные — единая большая семья, закаленная, прошедшая испытание, утвердившаяся в работе. Тут же началась биография этой семьи. Началась в прошлом году, ныне поселке Тальшик Кокчетавской области Казахской ССР, в совхозе «Колос», на строительстве современного здания средней школы, рассчитанной на 640 учащихся.

Хорошо, что пролодит землеройные работы, класть перегородки, строить плотины, штукату-

реть, планировать работа значилась еще в Воронежской области. Хорошо, что командиру хватало физических сил, энергии, выдержки. В пять утра плавание в советском автобусе. Зоя выключила материал. В семь минут репорт, определял фронт работ, задания бригадиром, мастером. Качество работы, заработок бригады, настроение — тоже зависит от командира. И как бы он был загружен, день, хочется час-другой постоить в общей строю с мастером или молотком, как бы он был загружен, день, хочется час-другой постоить в общей строю с мастером или молотком.

Зоя пошла за книжечку, нашла фамилию — Казанцев В. Т. Единственный провал, понимавший ее с одного взгляда: «А как же наша «Сельдема», — говорил он уверенно. Одно слово — земляк. И встретились они на родной земле. Именно сюда, в Верхний Мамон, зная злостную нужду в кадрах, попросила Зоя выпустить свой отряд летом 1973 года строить сельсовет, гараж, коровник. Местное СМУ помогало студентам — Казанцев старался.

Для года подраза Зоя отряд по итогам социалистического

З. УМАНСКАЯ.

ВЕРНОСТЬ ПРОФЕССИИ

Электромонтер М. А. Савидов со своим помощником Виктором Клеповым частенько, захватив сумки с инструментом, отправляются в путь заводу. Проложив трудные, опасные, состоящие из электротехники, заводы, заменяет лампочку, зачищает оголенный контакт, соединяет провода.

Выявляют и экстренные вызовы. И тогда они, получив допуск на отключение сети, выходят на линию, чтобы найти неисправность.

Михаил Алексеевич — опытный, знающий специалист. Работал на руднике в Казахстане монтером по обслуживанию контактной сети.

Гражданская специальность и на войне пригодилась. С электротехническим батальоном участвовал в боях на Сталинградском фронте. Воевал в Новгороде — Латвия — Кенигсберг — вот этапы боевого пути М. А. Савидова.

За смелость и отвагу удостоен ордена Славы и двух боевых медалей.

После демобилизации приехал в Воронеж. Впервые своей профессией, пришел работать в электротехнический завод СК имени Кирова.

С тех пор прошло четверть века. Михаил Алексеевич по-прежнему работает в этой же профессии. С благодарностью вспоминает о нем его ученики. Многие из них стали высококвалифицированными специалистами, мастерами. Товарищи по труду ценят ветерана за скромность, отзывчивость, готовность в любую минуту прийти на помощь.

Трудовые заслуги М. А. Савидова отмечены многими наградами. Он награжден орденом «Знак Почета», Ленинской юбилейной медалью, двумя знаками победителя социального соревнования.

П. ФРЕМОВ.

За рубежом

ПО ДВЕ СТОРОНЫ БАРРИКАДЫ

Ветер бьет в оконные рамы, свистит в пухляк, пробивает стекло. Несколько часов назад кто-то стрелял по школе, по окнам спортивного зала, где у телевизора сидели беженцы. Люди распластались на полу, а когда пальба прекратилась, лежать остались неподвижно. Эвелина Корбетт, Эвелину увезли в госпиталь. Телевизор передвинули в другой угол, и экран снова загорелся.

Иду мимо матрешек, игрушки, кроватки, шкафов. На швейцарской стороне слышится бег. Дети сплывают по залу. Женщины перебирают скраб. Двое мужчин открывают консервы — время обеда. И в утробе что-то общее в выражении лица Чизо? Всегда неподвижно. Но вот появились некто деловитый, на ходу отхлебывающий чай из кружки. «Шеф», — представляют мне его. — Уполномочен делать заявления. Это один из лидеров полувойны. Управляющая организация «Ассоциация обороны Олстера» Библи Бриггс.

Беженцы — 13 протестантских семей. Существует несколько объяснений того, почему они покинули свои дома. Есть и так называемая «Ассоциация обороны Олстера» потребовала от своих протестантов перебраться — это нужно для общего дела, будем демонстрировать единство и протест.

Взгляди наши баррикады! — начал Бриггс. — Это против армии.

Я видел, как строили баррикады. Железный вилаг стоял над Саффолком — тащили по асфальту остова старых авто-

«СЕКТАНТСКАЯ» ВОЙНА

БИЗНЕС В СПОРТЕ

ЗА ПОЛНОЕ ОСВОБОЖДЕНИЕ

АУКЦИОН: ПРОДАЮТСЯ... ФУТБОЛИСТЫ

ЛОНДОН, 23 сентября (ТАСС). В Лондоне «Вест Хэм» купил Алена Тейлора «Подушечки» самого Билла Дженкинса только недавно проиграв.

Для английских болельщиков это обычный обмен англичанином на иностранца, но не менее естественный, чем дискуссия по поводу тактики игры и воротам или, скажем, техники подачи «угловыми». Ведь на Британских островах кипит оживленная футбольная — традиционный и публично признанный бизнес.

Братство, подвешивая с теми или иными клубом контракт на несколько лет, может быть в любой момент «перепродан» в другую команду. Главным фаворитом, продаваемым и покупаемым, являются игроки, которые не всегда уверены в том, что уже завтра ему не придется выступать за другую команду или в одиночку. Все решают деньги.

Лондонская газета «Дейли Мейн» опубликовала на днях весьма своеобразный «налоговый» отчет о футбольном бизнесе. В нем перечислены все английские футболисты, сопровождающиеся катрини, но, однако, в основном достоянием для дельцов от спорта характерности. Судите сами: Питер Тейлор, 23 года, куплен футбольным клубом «Кристал Пэлас» за сто тысяч фунтов «жирной» ценой. Алан Бэйли, 25 лет, куплен клубом «Харроу» у клуба «Митчелл» «Форест» продается... Динис Манейн, 29 лет, куплен клубом «Харроу» у клуба «Линкольн», продается... Пол Маринер, 24 лет, куплен клубом «Питерборо» у клуба «Харроу», продается...

И так — каждый год перед началом сезона.

На снимке: готовые тракторы новой марки. Фото МТИ—ТАСС.

ЭКВАДОР

«НЕФТЯНЫМ КОРОЛЯМ» ДАЛИ ПОРУКА

Правительство Эквадора приняло решение о выкупе акций американской нефтяной компании «Эквалориз галф ойл» — филиала концерна «Тексако-галф». Компания велит добычу в районах страны, расположенных к востоку от Анд, в тропических лесах в провинции Тумбуса. Оттуда «черное золото» перекачивается по нефтепроводу через горные цепи к портам на океане.

В Эквадоре «нефтяные короли» не перемогались. Дело пошло до того, что концерн «Тексако-галф» разными путями пытался диктовать свою волю местным властям. Он ставил поставки горючего для Эквадорской государственной нефтяной компании (ЭГНК), прибегая к эмбарго на экспорт нефти и т. д.

В результате нарушения условий контракта компания задолжала Эквадорской казне 43 миллиона долларов.

Соучастником инцидента против ЭГНК стал и посол США в Кито Ричард Бушфилд. Он начал оказывать на эквадорскую компанию давление, чтобы та заключила контракт на строительство нефтяного порта в Эсмеральдас с его фирмой — американской «Эсфипин корпорация». Оказалось, что эта компания намеревалась обмануть казну на 16 миллионов долларов, предлагая вернуть сумму расходов.

Но удивительно, что каждый раз, когда срывался выгодная сделка для альянса монополистов и их покровителей, не реагировали никакими средствами властями. И если в случае с контрактом претензии предъявил посол Бушфилд, то в защиту филиала концерна «Тексако-галф» выступил его управляющий О'Брайен.

Большое недовольство испытывает также Вашингтон в связи с участием Эквадора в Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК), добившейся установления справедливых цен на «черное золото». За свою принадлежность к этой организации республика уже поплатилась она стала жертвой дискриминационного торгового закона, принятого в США.

В стране развернулось движение за изгнание «Тексако-галф». На состоявшейся в Гуаякиле по инициативе эквадорских студентов «встрече патриотов», выступавших за национализацию нефти, было принято заявление, в котором, в частности, говорилось:

«Наши природные богатства не могут оставаться объектом грабежа для иностранных компаний и привилегированных групп меньшинства. Мы не можем терпеть иностранного вмешательства и нарушения суверенитета. Наш путь — это единство всех эквадорских граждан, стремление к защите интересов нашей родины и построению справедливого и свободного будущего».

Ю. ГВОЗДЕВ, (АПН).

Со столетием, товарищ генерал!

В эти дни в квартире генерала Ивана Осиповича инженера в отставке Ивана Осиповича Белинского — радостное оживление: старшему генералу Советских Вооруженных Сил 27 сентября — 106 лет. Можно только позавидовать его послужному списку. Иван Осипович — доцент, кандидат технических наук, автор нескольких книг и научных трудов по строительству оборонительных сооружений, изобретений в области военно-инженерного дела. Он участник четырех войн — русско-японской, первой мировой, гражданской, Великой Отечественной, свидетель трех революций.

Конечно, это есть сто. Тут, как говорится, ни убавить, ни прибавить. Хотелось бы и слышать лучше, и видеть зорче. Теперь и выходить на прогулку удается не каждый день. Но жизнь свою, товарищ генерал!

После академии — кончая жизнь армейского инженера. Во время русско-японской войны строил укрепления на востоке, в годы первой мировой войны участвовал в сооружении фортификационных и крепостных укреплений на юге России.

Великую Октябрьскую социалистическую революцию поддержал в рядах русской армии И. О. Белинский, передавал молодым инженерам опыт работы в строю. Когда потребовалось определить линию своей дальнейшей жизни, Иван Осипович, не колеблясь, стал на сторону народа, революции. В строю И. О. Белинский пробовал в общей сложности почти полвека. 20 лет служил в русской армии, 27 — в советской, вступил в РККА добровольцем в феврале 1918 года. Он был старшим инженером в кавалерии по обороне страны (1918-1919 гг.), заведующим секцией инженерного комитета Главного военно-инженерного управления.

Много других ответственных должностей довелось ему выполнять за годы службы. Но с наибольшей теплотой и сердечностью вспоминает он годы своей педагогической деятельности в Военно-инженерной академии, которую он окончил в 1903 году. Здесь же он в 64 года защитил кандидатскую диссертацию. Весь свой богатый опыт, все свои знания Белинский передавал молодым инженерам Советской Армии, готовил их высококвалифицированными специалистами.

Здесь он приобрел много замечательных товарищей и друзей. Иван Осипович гордится дружкой с замечательным советским патриотом, Героем Советского Союза генералом Дмитрием Михайловичем Карбышевым, который принял мужественную смерть от гитлеровских палачей, но остался верен своей присяге, делу Страны Советов. В свое время Белинский и Карбышев вместе возводили крепостные сооружения в Брест-Литовске, потом, уже в Москве, жили в одном доме, а теперь дочь генерала — Елена Дмитриевна Карбышева — полуполный сын семьи Белинских.

МАМАТЫН

МАМАТЫН

№ 1044
Под редакцией
И. Р. БЫЧКА

ЛУЧШАЯ ПАРТИЯ НА СТАРТЕ ОБЛАСТНОГО

(Редкий случай: пуганга в многофигурном здании).

Когда на даче в шахматном клубе зашел разговор о том, какая партия лучшая из ограниченных по количеству фигур, среди мужчин, чемпионов областного первенства по шахматам 1976 года, международный мастер С. М. Жувицкий, выходящий на этот раз роль заместителя главного судьи и внимательнейшим образом наблюдающий за игрой, заметил: «На мой взгляд, следует особо отметить замечательную партию, выигранную в третьем туре кандидатом в мастера Михаилом Кисловым у первоартиста Юрия Селявкина. Вся она от начала до конца отличалась необычайным положением в партии положение пуганга в многофигурном здании — случай редкий и впечатляющий. (Под пугангом в шахматах понимают такое положение, когда у одной из сторон нет пешек и любой ход ухудшает позицию). С этой оценкой нельзя не согласиться. Предлагаем вниманию читателей партию, прокомментированную последним.

ВЕТСЯ ПЫЛЬ ИЗ-ПОД КОПЫТ...

С Хреновским конным заводом братья Иглыковичи родились подростками. Гриша, Алеша, Ваня сперва были табунщиками, потом стали заправскими коневодами. Отслужив в армии, вернулись на конный. Их направил в местное СПТУ, где они приобрели профессию наездников. И вот прошло более тридцати лет, как они впервые перешагнули порог заводских конюшен и вывели табуны в степь.

Григорий Иглыков — первоклассный мастер своего дела. Он награжден четырьмя медалями ВДНХ СССР. Воспитанник им расы Тракт, Лучший конник, Малакит неоднократно занимал призовые места на ипподромах страны.

Почетными грамотами и званиями «Лучший тренер-наездник Хреновского конного завода» отмечен труд Алексея Ильича. Иван Ильич вырос из рысак рекордной резвости, за что ему присвоено звание мастер-наездник, вручена серебряная медаль ВДНХ.

А. СТЕРЛИГОВ.

КОНЦЕРТ У БЕРЕЗ

Свой вклад в отечественную культуру и творчество внесли коллективы Воронежского Дома художественной самодеятельности профсоюзной.

Народные хореографические ансамбли «Юность» и фольклорно-эстрадный ансамбль «Аллея» выступили в доме отдыха «Деревня», на туристических базах «Коминтернов», «Бережка». В программе их концертов — песни, хоры, танцы, хореографические композиции, сольные номера вокалистов, танцоров.

В. ВИКТОРОВ.



ВХОД В ПЕРВОМАЙСКИЯ СКВЕР. Фото М. Евстратова.

ПО ДОЛГУ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ

Начнем со случая, приведенного в письме в редакцию. Автор письма — большая женщина, пенсионерка — шла по улице и заметила в нескольких шагах перед собой молодую женщину, спешившую к автобусной остановке. На одной руке она держала маленького ребенка, в другой несла тяжелую сумку с продуктами. «А в это время, — говорится в письме, — со мной повзрослевшая молодая девушка с матерью. Я и попросила девушку помочь женщине с ребенком. И тут же услышала от ее матери: «Дочь моя не прислуга, она не обязана... А вам чего делать замечания?» Я долго молчала, мать и заявила ее руж сумку. Она с благодарностью приняла услугу, но взгляд мой возмущенно, снова забрала свою сумку, как только у нее немного отдохнула рука. Вслед себе я услышала: «Была же такая подхалимщица... На улице стало горько. И не потому, что обидел меня...»

Безгранична сфера нашего общения. Пространство пронизано взаимными связями и контактами. По самым разным поводам и причинам мы как-то доверчиво, естественно встречаемся друг с другом, что-то получаем, что-то отдаем. Здесь не идет речь о каких-то материальных выгодах. Имеется в виду взаимность нравственного долга, которые приводят к душевному обогащению, и, напротив, к страданию или обиде. Плохо для обеих сторон, когда один из партнеров сталкивается с человеком, подобным той иной девушке или разовоному юноше. Не обладая культурой нравственного чувства, не имея понятия о человеческом долге, они в состоянии нанести немалый душевный ран там, где живут, дружат, встречаются.

В большом многоэтажном доме на улице Кирова многим знаком квартира № 27. У одной из соседок недавно сложилась семейная жизнь. С кем отвести душу, у кого получить поддержку и совет? Конечно же, у Анастасии Васильевны. В другой семье — большой мальчик, случаются сердечные приступы. И родители опять же прежде всего бегут к ней: ведь она к тому же опытный доктор, закаленная плазментами Отечественной войны. В том же подъезде живет молодая семья. Не просто сватается с тремя детьми. Как обойтись без поддержки Анастасии Васильевны? У нее богатый жизненный опыт, умение, желание помочь. А бывает и такой житейская ситуация: собрался обедать — глядь, хлеба нет, забыли по пути с работы купить, а до магазина не близко. Почему-то именно у Анастасии Васильевны всегда находится нужная булка.

Бытует мнение, что в немалой степени развития науки и техники наша жизнь зависит от человека рационалистом. Как-то оправдывает свою удивительную черту — чрезмерной заботливости, перерукама, усталости, перерукама, усталости. А понимают ли такие рационалисты по сути своей простую, но очень глубокую истину, что человек начинается с березки у своего крыльца, а любовь к ней с преданности близким, с доброго отношения к соседу.

Пусть приведенные случаи не будут частыми. Если они существуют, радуют, мешают нашей жизни и нашему труду, о них нужно говорить, с ними нужно бороться. Замечательный советский педагог и гуманист В. А. Сухомлинский в своей книге «Беседа по этике», составленной в виде формализма, пишет: «На твоём человеческом пути — камни, которые ты должен убрать, чтобы идущим за тобой было легче. Если за углом ты не увидишь ни одного камня и не увидишь ни одного человека, — это значит, что ты человек». Глубокий смысл содержится в этой простой истине.

В наших буднях каждодневно встречаются сотни примеров доброты и высокой нравственности. Но нас окружает множество прекрасных людей с высокими моральными принципами и богатыми душевными качествами. Именно такие люди, скромно, незаметно убрывают камни с пути идущих и подражают.

Перенесемся мыслями к семье, к своему дому, к соседям. Разве не бывает, что живущим с вами на одной площадке или в той же подъезде требуется ваша услуга или поддержка? Не захотите ли вы прийти, помочь, оказать помощь, оказать услугу? Не захотите ли вы прийти, помочь, оказать помощь, оказать услугу? Не захотите ли вы прийти, помочь, оказать помощь, оказать услугу?

В наших буднях каждодневно встречаются сотни примеров доброты и высокой нравственности. Но нас окружает множество прекрасных людей с высокими моральными принципами и богатыми душевными качествами. Именно такие люди, скромно, незаметно убрывают камни с пути идущих и подражают.

Как хорошо, как правдиво сказал в той же книге «Беседа по этике» В. А. Сухомлинский: «Человек предается безвестной пылкой. Человек рождается для того, чтобы оставить после себя след — на земле, в мыслях, в сердцах других людей».

Н. ЗАДОНСКАЯ.

В МИРЕ КНИГ

Камилль Яшен. Годы Судьбы. Книжки. Издательство «Советский писатель». 1976 г. 334 стр. Цена 89 коп.

Камилль Яшен — известный французский уэбский драматург. В его книге вошли литературно-критические статьи, очерки, выступления последних лет. Автор воссоздает живые портреты знаменитых и мастеров современных уэбской и каракалпакской литературы — Фуркага, Айни, Айбека и др. В книге говорится о воздвигании ленинских идей в развитии многогранной культуры в нашей стране. Одна из ведущих тем книги — интернациональная солидарность советских людей со всеми народами, борющимися против империализма и колониализма.

Михаил Львов. Письмо в молодость. Привлеченное книжное издательство. 1976 г. 194 стр. Цена 1 руб. 7 коп.

В сборнике три раздела: «Дорога», «Вместе с временем», «Национальный вопрос». Тема поэзии — ведущая тема книги. Виктор Телеуку. Портреты во времени. Стихи. Перевод с молдавского, 1976 г. 128 стр. Цена 36 коп.

Книги Виктора Телеуку пользуются известностью в родном краю. За одну из них — «Олений остров» — поэту присуждена премия ЦК ВЛКСМ Молдавии. Поэзия В. Телеуку, выходящая из крестьянской семьи, пронизана любовью к родной земле.



НА УСМАНКЕ. Фото Г. Корбакина.

ЛЮБИТ — НЕ ЛЮБИТ.

МНЕНИЕ ЗРИТЕЛЯ.

Рис. О. Алешичева.